宜蘭縣中小學能源科技教育推動中心種子教師教案設計
	學習領域或學科
	綜合領域、自然與生活科技領域、環境教育議題

	單元名稱
	減碳救地球

	學習階段
	□幼稚園          ■國小          □國中
□高中            □高職：                 科


	學習領域
或學科
	綜合領域、自然與生活科技領域、環境教育議題
	教學時間
	 八 節
（合計320分鐘）

	主題
(單元名稱)
	減碳救地球
	設計者
	岳明國小陳怡玲
大進國小汪俊良
古亭國小林詠森
頭城國小賴擁憲

	適用年級
	五-六年級

	對應之課綱指標或目標
	國語領域

3-3-4-2、5-3-4-4、5-3-8-2、6-3-3-1

自然領域

1-3-5-2、3-3-0-3、5-3-1-1、6-3-1-1、7-3-0-2
社會領域

1-3-3、1-3-4、1-3-10、3-3-4、5-3-5、7-3-4、9-3-1、9-3-4
環境教育議題

1-3-1、2-3-1、2-3-3、3-3-1、4-3-1、5-3-2

	學習目標
	1、 了解完整而天然的河川空間是許多生物的重要棲地。

2、 體認河川地景與自然生態之美。

3、 認識台灣地區近十年來的河川地貌變化與可能原因。

4、 認識台灣地區近年重大風災所造成的影響。

5、 認識台灣地區近年水災發生的可能原因。

6、 認識「全球環境變遷」、「全球暖化」等環境議題的意義與對我們未來生活環境的影響。

7、 了解「溫室效應」的科學意義與發生原因。

8、 認識「減緩溫室氣體排放」的重要性與策略。

9、 了解「食物里程與碳足跡」的意義並進行實際測量。

10、 認識透過「節能減碳生活措施」和「採用在地食材」等方式，達到落實減碳的目標並進而維護台灣的生活環境。

	設計理念
	1、 透過介紹台灣河川之美的文章與生態影像，引發學童對河川的感動與愛護之情。

2、 經由各種影像紀錄引領學童認識近年來台灣河川的地貌與生態變化、重大風災與日益嚴重的淹水問題。

3、 進行「全球環境變遷」、「全球暖化」等環境議題的探討，並透過「碳足跡」與「節能減碳」等教學活動提供學童實踐「減緩全球暖化」的願景。

	相關資源
	(1) 莫拉克風災、芭瑪風災、梅姬風災影音資料

(2) 全球環境變遷相關照片與影像資料

(3) ＜不願面對的真相＞、＜明天過後＞及＜正負2℃＞等影音資料片段

(4) 溫室效應概念與溫室氣體介紹多媒體資料

(5) 食物里程與碳足跡概念簡報

	必要教材
	(1) ＜看河DVD＞

(2) 單元自製教學簡報

(3) 學習單-＜我們一定要面對的真相＞

(4) 學習單-＜考驗你的碳足跡＞

	參考資料
	1、 ＜看河DVD＞影音資料

2、 ＜不願面對的真相＞影音資料

3、 ＜明天過後＞影音資料

4、 ＜正負2℃＞影音資料

5、 莫拉克風災、芭瑪風災、梅姬風災線上影音資料

6、 全球環境變遷網路資料

7、 溫室效應與溫室氣體網路資料

8、 食物里程與碳足跡網路資料

	能力指標
	教學活動
	教學時間
	教學資源
情境佈置
	教學評量

	
	【準備活動】
1、 地球-我的家

1、 向學生展示地球衛星全貌圖，請學生發表觀看此圖的感受，並試著舉出圖中觀察到地球上的顏色所代表的事物與意義。

2、 展示太陽系中其他行星相對應圖片，讓學生比較不同行星間的差異與地球的特殊性。同時介紹太陽系中與地球在離太陽的距離上和體積大小上最接近的行星-金星。

3、 向學生指出科學家眼中地球的姊妹星-金星和地球的相似與相異之處，並請學生思考人類或地球上其他生物是否能在金星的環境上生存。

4、 請學生思考地球的特異之處，並嘗試說出地球上「大氣層」與「海洋」所扮演的角色。

5、 教師總結「大氣層」與「海洋」為地球生命提供了穩定環境與條件，同時指出這些條件與生物多樣性的關聯。

【發展活動】
1、 從「看河」談起

1、 由教師引導學童觀看＜看河DVD＞影片，了解片中介紹的高屏溪在十年間的變化情形，說明地表水文的變化對環境與生物帶來的衝擊，以及造成該問題的可能原因。

2、 針對片中訪談人物提出的論點和特殊畫面影像進行說明或概要討論，引發學生對後續課程內容的興趣並建構基礎概念。

3、 請學童針對影片內容提出自己的感受或看法，另外也請學童思考這兩年宜蘭地區發生的淹水事件和片中討論的議題有甚麼相關聯的地方【第一節完】。

2、 怎麼一年比一年嚴重？

1、 透過照片、影像或網路資源引導學生認識近年莫拉克風災、芭瑪風災、梅姬風災所造成的財物損害、土石流災情、人員傷亡等統計數據。

2、 請學童分享看到相關災情報導以及自己當時遇到淹水、停水、停電的親身感受。

3、 討論台灣地區近年水災問題發生的可能原因，請學童嘗試以多元的角度盡可能提出自己的看法，並試著舉出相關案例。

4、 從學生提出的原因引導切入說明「全球環境變遷」情形，並展示相關照片、影音資料、相關數據，說明氣候變遷對台灣地區的衝擊，同時引出造成氣候變遷的主要原因之一-「全球暖化」【第二節完】。

3、 「全球暖化」面面觀

1、 請學童嘗試提出自己對全球暖化的認識、造成暖化的可能原因。

2、 利用＜不願面對的真相＞、＜明天過後＞及＜正負2℃＞等影片片段以及相關照片資料介紹全球暖化的意義、帶來的環境問題及災害與相關科學數據。

3、 引導學生發表對影片中哪些片段印象較為深刻，並分享印象深刻的原因。

4、 討論「暖化」問題發生的原因，並從「溫室效應」的生活科學概念介紹「溫室氣體」的意義和對環境的全面影響（極端氣候、海平面上升、物種消失、經濟崩壞、環境難民等）【第三節完】。

4、 對抗暖化！我可以怎麼做？

1、 請學童思考要如何因應對於日益嚴重的暖化問題和環境變遷現象，並提出這類問題的最終解決之道-「減緩溫室氣體的排放」，並向學童說明溫室氣體的減量人人有責，而且可從「減少碳足跡」開始。

2、 利用簡報向學童說明減少碳足跡可從「改變消費模式」與「調整生活方式」做起，並請學童發表在食、衣、住、行、娛樂等日常生活面向中可以如何落實「減碳」目標，同時與學生討論目前國家所倡導的「節能減碳十大無悔措施」對減少碳足跡的成效。

3、 向學童介紹除了在日常生活習慣與消費模式的改變之外，其他例如「再生能源的利用」、「雨水回收」、「植樹減碳」與「建築物節能設計」等節能減碳的方法【第四節完】。

5、 從「吃」救地球

1、 請學童思考一天中所吃食物的食材有哪些？這些食材又是從哪些地方來的？

2、 透過簡報向學童介紹「食物里程與碳足跡」的意義、對環境帶來的影響，以及長程運輸對食材造成的問題和對當地農民的影響。

3、 介紹各種運輸方式在運送食材時所產生的二氧化碳，並利用實際案例讓學童體驗碳足跡的計算與測量。

4、 總結在地耕作、減少運輸里程、食用在地食材對環境的和減少碳排放的好處【第五節完】。

【綜合活動】
1、 新世代環境行動方案

1、 請學生思考在自己的能力範圍內還可以做哪些關懷環境或認識環境問題的行動。

2、 教師提議可以針對冬山鄉近年每逢颱風便淹水的問題進行深入探究，探討導致淹水的原因、淹水地區民眾的看法、解決或因應淹水問題的措施等。

3、 指導學生分組上網蒐集相關資料，並應用「心智圖」繪製過程討論「環境問題論述」、「資料蒐集策略」、「方案實施過程或方法」以及「預計提出的環境主張」等，最後並嘗試以「紀錄片」呈現調查結果。

4、 介紹拍攝紀錄片的工作流程，並請學生分組討論決定「受訪對象」、「訪問問題」，練習「訪問技巧」與「錄影技術」【第六節完】。

5、 利用課外時段帶領學生實地走訪冬山鄉淹水地段、寒溪部落等受創較為嚴重區域，訪問當地居民淹水情受災情況、希望政府可以提供的協助。同時訪問當地警察局、宜蘭大學建築與永續規畫研究所教授有關未來防範淹水問題的改善措施。

2、 重新「看」宜蘭！

1、 請學生檢視拍攝影片的內容，挑出重點影像片段並用文字記下相關內容。

2、 與學生討論紀錄片腳本內容規畫，指導學生可由「背景介紹」、「問題敘述」、「資料蒐集過程」、「實地觀察與訪問」以及「對環境問題的建議」等順序呈現，並指導學生利用課餘時間依照腳本剪接相關片段、搭配字幕【第七節完】。

3、 邀請全校師生觀賞「颱風來了！又要淹水了嗎」紀錄片首映會，並進行相關討論、對話【第八節完】。
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	地球與太陽系行星圖片與資料
＜看河DVD＞

近年台灣地區重大風災影音資料與數據

全球環境變遷相關照片與影像資料

＜不願面對的真相＞、＜明天過後＞及＜正負2℃＞等影音資料

學習單-＜我們一定要面對的真相＞

溫室效應介紹簡報

碳足跡概念簡報

食物里程教學簡報

學習單-＜考驗你的碳足跡＞

新世代環境行動方案教學簡報
海報紙、網際網路、電腦

DV攝影機

新世代環境行動方案教學簡報

電腦
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學習單-＜我們一定要面對的真相＞

『我們一定要面對的真相』學習單
班級：        姓名：


學習單-＜考驗你的碳足跡＞
                    「食物里程」學習單
班級：                              姓名：

親愛的小朋友：

經過了快了的學習之後，相信你已經收穫滿滿，並能更懂得珍惜我們所擁有的一切，以下有三個問題，聰明的你一定能知道，請把答案寫下來。
問答題：
1、 請問什麼是「食物里程」呢？
2、 食物里程算算看：假設要製作1㎏美味的澳洲牛肉漢堡到底會製造多少二氧化碳呢？

3、 過多的二氧化碳會對環境造成哪些影響呢？
4、 我可以如何做到減少「食物里程」的產生呢？（至少寫出三個答案）
























    去年暑假的莫拉克颱風，在短短三日內帶給中南部地區2000多毫米的雨量，造成多處地區土石流、淹水，並沖毀許多民宅、橋梁、道路，甚至不少村落從台灣地圖上消失；10月份的芭瑪颱風則是對我們宜蘭地區造成嚴重農損，在單日內降下將近800豪米的超大雨量。今年的1021水災更創下驚人的時雨量，使得我們的家鄉-冬山地區和蘇澳鎮到處淹水，不僅造成生活上的不便，也讓我們深深感受到自然界災變的可怕威力！


    明天過後、不願面對的真相、正負2度C這些影片，分別從誇大的特效手法及真實世界發生的事件呈現「全球暖化」帶來的災變，讓我們深刻感受到環境真的開始發生變化！就像片中所說『我們以為還有很久的時間，沒想到會這麼快來臨……！』不過現在還不是悲觀的時刻－我們還有機會能扭轉這股趨向，並改變人類消耗自然資源的模式。請思考你看到的現象，同時仔細地回答下列的問題。請記著！地球的未來就掌握在你我的手上！





你對片中哪段劇情印象最深刻呢？請你具體描述你看到的景觀或現象。








請你說明具體說明讓你印象最深刻的原因。








請你查詢「全球暖化」這個辭的意義，並說明造成「全球暖化」的原因。








在片中你看了很多自然災變，如：冰雹、豪雨、超強颶風、龍捲風、超低溫、大洪水、大風雪等。請你就挑選一種自然災變查詢它形成的原因，並舉一個實際發生過的例子。








這次芭瑪颱風造成冬山地區多處淹水，並造成大量農損；請你說說看這次淹水對你家造成哪些影響和不方便的地方。








想一想，未來你可以做些什麼事情，避免類似的災情再度發生呢？請你具體說明你的作法。


覺醒人：            
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